



# अण्डमान निकोबार द्वीप समाचार



## मुख्य सचिव ने 'रिकॉर्ड प्रबंधन' पर कार्यशाला-सह-प्रशिक्षण कार्यक्रम का उद्घाटन किया

### अच्छी तरह से प्रबंधित रिकॉर्ड आसानी से उपलब्ध होते हैं, जिससे सूचना तक त्वरित पहुंच और बेहतर निर्णय लेने में मदद मिलती है: मुख्य सचिव

श्री विजय पुरम, 3 अप्रैल विभागीय अभिलेख अधिकारियों के लिए 'रिकॉर्ड प्रबंधन' पर दो दिवसीय कार्यशाला-सह-प्रशिक्षण कार्यक्रम आज श्री विजय पुरम स्थित टैगोर राजकीय शिक्षा महाविद्यालय के ऑडिटोरियम हॉल में शुरू हुआ। अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के अण्डमान तथा निकोबार अभिलेखागार द्वारा भारतीय राष्ट्रीय अभिलेखागार, नई दिल्ली के सहयोग से आयोजित इस कार्यशाला-सह-प्रशिक्षण कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि के रूप में अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के मुख्य सचिव डॉ. चंद्र भूषण कुमार (आईएएस) ने पारंपरिक दीप प्रज्वलित कर किया। मुख्य सचिव ने



उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए प्रशिक्षण के आयोजन पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा कि सुव्यवस्थित अभिलेख आसानी से उपलब्ध होते हैं, जिससे सूचना तक त्वरित पहुंच होती है और बेहतर निर्णय लेने में सहायता मिलती है। अभिलेखागार, नई दिल्ली

रिपोर्ट के अनुसार अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन की अभिलेखागार सचिव श्रीमती स्मिता आर. ने अपने संबोधन में कहा कि यह प्रशिक्षण कार्यक्रम दो दिनों के लिए आयोजित किया जा रहा है, जो विभागों को हमारी विरासत और हमारे अभिलेखों को संरक्षित करने के लिए और मजबूत करेगा। उन्होंने आगे कहा कि अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के तहत विभिन्न विभागों के नामित अभिलेख अधिकारी उत्साह के साथ इस प्रशिक्षण में भाग ले रहे हैं और उन्होंने आशा व्यक्त की कि उन्हें इस प्रशिक्षण से बहुत लाभ होगा और अधिकारी अभिलेखों को अच्छी तरह से बनाए रखने और संरक्षित करने में सक्षम होंगे। शेष पृष्ठ 4 पर

## आयुक्त-सह-सचिव (कृषि) ने रवींद्र नगर में कृषि उप डिपो का उद्घाटन किया

हटबे, 3 अप्रैल

लिटिल अण्डमान के रवींद्र नगर में नवनिर्मित कृषि उप डिपो का उद्घाटन कल अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के आयुक्त-सह-सचिव (कृषि) श्री ए.एस.पी.एस. रविप्रकाश (आईएएस) ने किया। उप डिपो गांव के 300 से अधिक किसानों की जरूरतों को पूरा करेगा, जिससे उन्हें गुणवत्तापूर्ण सब्जी के बीज, जैविक आदान उपलब्ध होंगे और किसानों को तकनीकी मार्गदर्शन और आवश्यक जानकारी, सलाह के प्रसार तथा सामुदायिक सहयोग को बढ़ावा देने का केंद्र भी बनेगा। उद्घाटन समारोह में लिटिल अण्डमान के पंचायत समिति प्रमुख श्री एस. परमनाथन, उप-प्रमुख श्री ए. राजा, लिटिल अण्डमान के तहसीलदार श्री अजय मंडल, वीके पुर के प्रधान श्री परिमल मंडल, विवेकानंदपुर के पूर्व प्रधान श्री अतुल विश्वास और अन्य पीआरआई सदस्य उपस्थित थे। कृषि विभाग की प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि आयुक्त-सह-सचिव (कृषि) ने समारोह में उपस्थित पीआरआई और किसानों से भी बातचीत की।



शेष पृष्ठ 4 पर

## समाज के वंचित वर्गों के छात्रों के शैक्षिक सशक्तिकरण और सामाजिक आर्थिक विकास के लिए राष्ट्रीय विदेशी छात्रवृत्ति

श्री विजयपुरम, 3 अप्रैल भारत सरकार के सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय ने समाज के वंचित वर्गों के छात्रों के शैक्षिक सशक्तिकरण और सामाजिक आर्थिक विकास के लिए 'राष्ट्रीय विदेशी छात्रवृत्ति' नामक एक योजना शुरू की है। यह योजना अनुसूचित जाति, विमुक्त खानाबदोश और अर्ध खानाबदोश जनजातियों, भूमिहीन कृषि मजदूरों और पारंपरिक कारीगर समुदायों से संबंधित कम आय वाले छात्रों को मास्टर या पीएचडी डिग्री के लिए विदेश में शीर्ष 500 क्यूएस विश्व विश्वविद्यालय रैंकिंग शैक्षणिक संस्थानों में उच्च शिक्षा प्राप्त करने में सहायता करती है। समाज कल्याण निदेशालय की प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि उम्मीदवार 27 अप्रैल, 2025 को या उससे पहले एनओएस पोर्टल (<http://nosmsje.gov.in>) में अपना आवेदन जमा कर सकते हैं। पात्रता मानदंड और अन्य विवरण योजना पोर्टल पर उपलब्ध हैं।

## केंद्र सरकार के कर्मचारियों के लिए एकीकृत पेंशन योजना (यूपीएस) लागू की गई-1 अप्रैल से तीन महीने के भीतर विकल्प का प्रयोग करना होगा

श्री विजय पुरम, 3 अप्रैल। भारत सरकार ने केंद्र सरकार के कर्मचारियों के लिए 1 अप्रैल, 2025 से एकीकृत पेंशन योजना (यूपीएस) शुरू की है, जिसमें अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के कर्मचारी भी शामिल हैं। नई दिल्ली में पीएफआरडीए (पेंशन फंड नियामक और विकास प्राधिकरण) द्वारा जारी परिपत्र के अनुसार, विकल्प का प्रयोग करने की समयसीमा इस प्रकार है: **मौजूदा कर्मचारी (1 अप्रैल, 2025 से पहले एनपीएस के तहत नामांकित):** 1 अप्रैल, 2025 से तीन महीने के भीतर यूपीएस का विकल्प चुनना होगा। **नए भर्ती (1 अप्रैल, 2025 को या उसके बाद शामिल होने वाले):** सेवा में शामिल होने के 30 दिनों के भीतर यूपीएस में नामांकन करना होगा। **सेवानिवृत्त कर्मचारी (31 मार्च, 2025 को या उससे पहले एफआर 56(जे) के तहत सेवानिवृत्त या स्वैच्छिक रूप से सेवानिवृत्त):** 1 अप्रैल, 2025 से तीन महीने के भीतर अपने विकल्प का प्रयोग करना होगा। **मृत सेवानिवृत्त व्यक्ति का कानूनी रूप से विवाहित जीवनसाथी (यदि सेवानिवृत्त व्यक्ति ने निधन से पहले यूपीएस विकल्प का प्रयोग नहीं किया था):** 1 अप्रैल, 2025 से तीन महीने के भीतर अपने विकल्प का प्रयोग करना होगा। एनपीएस के तहत वर्तमान में शासित अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के सभी कर्मचारियों को सूचित किया गया है कि उन्हें तीन महीने के भीतर यानी 30 जून, 2025 तक एकीकृत पेंशन योजना का विकल्प चुनने के लिए अपने विकल्प का प्रयोग करना होगा। यदि निर्धारित अवधि के भीतर कोई विकल्प प्रस्तुत नहीं किया जाता है, तो डिफॉल्ट योजना यानी राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली (एनपीएस) जारी रहेगी। लेखा एवं बजट निदेशालय की ओर से जारी प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि यूपीएस में जाने के इच्छुक कर्मचारी अपना विकल्प वेब पोर्टल <https://npscra.nsdl.co.in/ups.php> पर ऑनलाइन प्रस्तुत कर सकते हैं या अपने संबंधित आहरण एवं संवितरण अधिकारी (डीडीओ) को फॉर्म ए2 जमा कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त, 1 अप्रैल, 2025 को या उसके बाद सरकारी सेवा में शामिल होने वाले सभी व्यक्तियों को अपनी ज्वाइनिंग तिथि के एक महीने के भीतर अपना विकल्प चुनना होगा। अधिक जानकारी के लिए, कर्मचारी अपने संबंधित डीडीओ से संपर्क कर सकते हैं या आधिकारिक वेबसाइट <https://www.npscra.nsdl.co.in/ups.php> पर जा सकते हैं।

## प्रदर्शनी मैदान में पुस्तक मेले का तीसरा दिन : साहित्य, रचनात्मकता और संस्कृति का मेला

श्री विजय पुरम, 3 अप्रैल यहां के वीआईपी रोड स्थित प्रदर्शनी मैदान में पुस्तक मेले का तीसरा दिन साहित्य, रचनात्मकता और कलात्मक अभिव्यक्ति का जीवंत उत्सव था, जिसने पुस्तक प्रेमियों और छात्रों को समान रूप से आकर्षित किया। एनसीसीएल द्वारा आयोजित चिल्ड्रन्स कॉर्नर में पहली से 5वीं कक्षा तक के छात्रों के लिए संगीत, पहेलियाँ और रंग जैसी आकर्षक गतिविधियाँ शामिल थीं। इन संवादात्मक सत्रों ने युवा प्रतिभागियों को संगीत में डूबने, दिलचस्प पहेलियों को हल करने और रंग भरने के माध्यम से अपनी कलात्मक क्षमताओं को तलाशने का अवसर दिया, जिससे मजा और सीखने दोनों को बढ़ावा मिला। श्री विजय पुरम की चित्रकार शिवानी द्वारा 6वीं से 8वीं कक्षा के छात्रों के लिए एक चित्रण कार्यशाला आयोजित की गई, जिसमें चित्रण की कला और शिक्षा में इसकी भूमिका के बारे में जानकारी दी गई। शिवानी ने दिखाया कि कैसे चित्रण सीखने को और अधिक आकर्षक बना सकते हैं, साथ ही छात्रों को अपने रचनात्मक कौशल विकसित करने के लिए प्रोत्साहित भी कर सकते हैं। हमारे संवाददाता की रिपोर्ट के अनुसार साहित्यिक उत्साह को और बढ़ाते हुए, एनसीसीएल द्वारा 9वीं से 12वीं कक्षा के लिए आयोजित कहानी-लेखन प्रतियोगिता ने छात्रों को विभिन्न विधाओं में आकर्षक कहानियाँ गढ़ने का अवसर दिया। इस प्रतियोगिता ने न केवल उनके कहानी कहने के कौशल को प्रदर्शित किया, बल्कि उनकी कल्पनाशीलता और रचनात्मकता को भी उजागर किया। वीआर शो कॉर्नर में स्कूली बच्चों सहित बड़ी संख्या में आगंतुक आए, जिन्होंने वीआर हेडसेट के माध्यम से लुभावने कमोर्ट बंदरगाह का अनुभव किया। इस बेजोड़ अनुभव ने आगंतुकों को मंत्रमुग्ध कर दिया, जिससे उन्हें एक मनोरम स्थान की



आमासी झलक मिली। प्रदर्शनी मैदान का ओपन स्टेज जोश से भरा हुआ था, क्योंकि इन द्वीपों के उमरते कवि, श्री आयुष कुमार दुबे ने मुख्य रूप से देशभक्ति पर अपनी स्वयं रचित कविताएँ प्रस्तुत कीं।

## मासिक कर प्रेषण और त्रैमासिक वैट रिटर्न को समय पर जमा करने की सुविधा के लिए ऑनलाइन वैट पोर्टल ई-वैट सेवा विकसित

श्री विजय पुरम, 3 अप्रैल अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह मूल्य वर्धित कर विनियमन, 2017 के प्रावधानों के अनुसार, इसे सुव्यवस्थित करते हुए, वैट आयुक्तालय ने एक समर्पित ऑनलाइन वैट पोर्टल ई-वैट सेवा विकसित की है, जिसका यूआरएल <https://vat.andaman.gov.in> है। यह पोर्टल पंजीकृत डीलरों द्वारा उक्त विनियमन के तहत मासिक कर प्रेषण और त्रैमासिक वैट रिटर्न को समय पर जमा करने की सुविधा प्रदान करने के लिए स्थापित किया गया है। ई-फाइलिंग के लिए अनिवार्य परिवर्तन 1 अप्रैल, 2025 से लागू होगा, जो वित्तीय वर्ष 2024-2025 की चौथी तिमाही के लिए लागू होगा। इसलिए सभी वैट पंजीकृत डीलरों को निर्देश दिया गया है कि वे उपर्युक्त पोर्टल पर खुद को पंजीकृत करें और लागू नियमों के तहत अधिसूचित निर्धारित समय सीमा के भीतर अपने कर बकाया और रिटर्न को केवल डिजिटल प्लेटफॉर्म के माध्यम से जमा करना सुनिश्चित करें। यहां प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि सभी पंजीकृत डीलरों से इस निर्देश का सख्ती से पालन करने का अनुरोध किया गया है। किसी भी स्पष्टीकरण या सहायता के लिए, डीलर वैट के कम्प्यूटरीकरण के लिए नोडल अधिकारी (एवीएटीओ) श्री लोहित राज (फोन 9531830729) और (एवीएटीओ) श्री सैथिल कुमार (फोन 9933242345) से संपर्क कर सकते हैं।

## प्रदर्शनी मैदान में पुस्तक मेले में 4 अप्रैल के लिए नियोजित साहित्यिक गतिविधियाँ

◆ विल्ड्रन्स कॉर्नर: **कर्टन्स अप!** द वर्ल्ड ऑफ थिएटर, कविता गुप्ता (कोलकाता) द्वारा पहली से 5वीं कक्षा के लिए सुबह 10 बजे से सुबह 10.45 बजे तक। **क्रीज एंड रिलीज़:** द जॉय ऑफ ओरिगेमी, शिवानी (श्री विजय पुरम) द्वारा 6वीं से 8वीं कक्षा के लिए। **एनसीसीएल** द्वारा बुकमार्क डिजाइन कार्यशाला, 9वीं से 12वीं कक्षा के लिए दोपहर 12 बजे से दोपहर 12.45 बजे तक। **वीआर शो:** सूचना, प्रचार एवं पर्यटन विभाग द्वारा निर्मित कमोर्ट हार्बर पर शो, आगंतुकों को सुबह 10 बजे से प्रतिबंधित निकोबार द्वीप समूह की एक दुर्लभ झलक प्रदान करता है। **साहित्यिक सत्र:** अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह में साहित्यिक गतिविधियाँ-डॉ. राम कृपाल तिवारी और श्री जगदीश नारायण राय द्वारा 4 अप्रैल को शाम 6 बजे सत्र। **बुक ऑफ द डे:** पीएम युवा श्रृंखला-द लीस्ट इन द कंपनी के लेखक जी. आरती हैं। यह पुस्तक प्रधानमंत्री की युवा लेखकों को सलाह देने की योजना-युवा (युवा, उमरते और बहुमुखी लेखक) के तहत विकसित एक श्रृंखला का हिस्सा है। इस योजना का उद्देश्य देश में पढ़ने, लिखने और पुस्तक संस्कृति को बढ़ावा देने और भारत तथा भारतीय लेखन को वैश्विक स्तर पर पेश करने के लिए 30 वर्ष से कम उम्र के युवा लेखकों को प्रशिक्षित करना है। इसे भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय द्वारा भारत की स्वतंत्रता के 75 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में 2021-22 के दौरान लॉन्च किया गया था। **प्रदर्शनी मैदान में छात्रों के लिए खुला मंच:** छात्र 'खुले मंच' के दौरान अपनी कविताएँ प्रस्तुत कर सकते हैं। इच्छुक छात्र प्रतिदिन शाम 5 बजे प्रदर्शनी मैदान में अपना पंजीकरण करा सकते हैं।







